我省助学政策体系"三个全覆盖"与"三不愁"目标已全面实现

幼儿园到高中 寒门学子甭担心没钱上学

8月14日,山西省学生助学 贷款管理中心召开新闻发布会。 讲一步扩大我省学生资助政策 的知晓率和影响面。目前,我省 已建立起以政府为主导、学校和 社会积极参与的国家学生资助 体系,"三个全覆盖"与"三不愁" 的目标已全面实现

山西省学生助学贷款管理 中心相关负责人介绍,目前,我 省已建立起以政府为主导、学校 和社会积极参与的国家学生资 助体系,实现"三个全覆盖",即 各个学段全覆盖、公办民办学校 全覆盖、家庭经济困难学生全覆 在高等教育阶段,更是实现 了家庭经济困难学生入学"三不 愁",即入学前不用愁、入学时不 用愁、入学后不用愁。2017年, 全省累计资助普通高校学生62 万人次,资助金额33.38亿元。

目前,我省学生资助政策体 系主要由以下几个方面组成。

学前教育阶段:按照《山西 省建立学前教育资助制度实施 方案》规定,对在读的家庭经济 困难儿童、孤儿和残疾儿童按照 1000元生·年的标准给予生活补 助,受助儿童覆盖面达到在园幼

义务教育阶段:在义务教育 中小学校落实和完善"两兔-补"政策,对全省城乡义务教育 阶段中小学生免除学杂费,为城 乡中小学生免费提供教科书,同 时,对城乡家庭经济困难的寄宿 学生安排生活费补助,标准为小 学 1000 元生 · 年,初中 1250 元 生·年。对21个集中连片贫困县 的农村义务教育中小学在校生 实施营养改善计划,补助标准为 4元生·天

中等职业教育:中等职业学 校实行在校生免学费全覆盖,同 时,对全省中职全日制正式学籍 年级在校家庭经济困难学 生,按2000元生·年的标准发放

普诵高中教育:从2016年秋 季学期开始,对普诵高中建档立 卡家庭经济困难学生免除学杂 费,免学杂费对象为全省公办和 民办普通高中建档立卡等家庭经 济困难学生(含非建档立卡的家 庭经济困难残疾学生、农村低保 家庭学生、农村特困救助供养学 生)。同时,对家庭经济困难的普 通高中在校生安排助学金,资助 覆盖面约为在校生人数的20%, 资助标准为2000元生·年。 (辛戈)

高等教育阶段可享受的资助政策

关注

8月14日的新闻发布会透露,高等教育阶段,学子可享受"奖贷助勤补免+绿色通道"多元混合资助政策,记 者对这些政策进行了梳理。

多元混合资助政策

1、国家励志奖学金

用于奖励资助品学兼优、家 庭经济困难的全日制普通高校本 专科(含高职、第二学士学位)在 校生。国家励志奖学金资助面约 为全国全日制普诵高校本专科 (含高职、第二学士学位)在校学 生总数的3%,每生每年5000 同一学年内,国家励志奖学 金和国家奖学金不能同时获得。 人,资助金额11358.5万元。

2、国家助学金

用于资助家庭经济困难的全 日制普通高校本专科(含高职、第 二学士学位)学生,国家助学金资 助面约为全国全日制普通高校本 专科(含高职、第二学士学位)在校 学生总数的20%,平均资助标准为 每生每年3000元,可分设2-3 档。2017年共资助本专科生17万 人次,资助金额49572.15万元。

3、国家助学贷款

国家助学贷款是由政府主 导,金融机构向高校家庭经济困 难学生提供的不需要担保或抵押 的信用助学贷款,帮助解决在校 期间的学费和住宿费用,每学年 贷款金额原则上不超过8000元, 贷款期限最长不超过20年。 家助学贷款利率执行中国人民银 行同期公布的同档次基准利率, 不上浮。贷款学生在校期间的贷 款利息全部由财政贴息,毕业后 的利息由学生支付,并按约定偿 还本金。家庭经济困难学生申请 国家助学贷款,有两种模式:-校园地国家助学贷款,即通过就 读学校向经办银行申请;二是生 源地信用助学贷款,即通过户籍 所在县(市、区)的学生资助管理 机构提出申请(有的地区直接到 相关金融机构申请)。2017年共 发放国家助学贷款23.39亿元,受 助学生37.08万人。

4、省内艰苦地区基层单 位(岗位)就业学费补偿

对2017年及以后年度毕业 的应届全日制本专科生(含高职、

第二学士学位)和研究生,不含中 央部门所属高校的毕业生,不包 括定向生、委培生以及在校期间 已享受免除学费政策的学生,自 愿到我省58个贫困县基层单位 (岗位)就业且服务期在3年以上 的(含3年,从实际到岗日期算 起),实施学费补偿或国家助学贷 款代偿。补偿代偿金额根据毕业 生在校期间每年实际缴纳的学费 或获得的国家助学贷款确定,每 生每年不高于8000元,每年补偿 或代偿总额的1/3,分3年补偿代 偿完毕。

5、应征入伍服义务兵役 学费补偿贷款代偿及学费减免

对应征人伍服义务兵役的高 等学校在校生及毕业生在校期间 缴纳的学费或获得的国家助学贷 款实施一次性补偿或代偿,对很 役后复学的高校在校生(含高校 新生)实行学费减免。补偿代偿 金额根据学生在校期间每年实际 缴纳的学费或获得的国家助学贷 款确定,退役复学学费减免金额 按照实际收取学费确定,每生每 年均不高于8000元。2017年共 资助普通本专科生3894人,资助 金额4533.8万元。

6、直招士官学费补偿贷

对直接招收为士官的高等学 校学生,人伍时对其在校期间缴纳 的学费实行一次性补偿或对其获 得的国家助学贷款实行代偿,补偿 代偿金额根据毕业生在校期间每 年实际缴纳的学费或获得的国家 助学贷款确定,每生每年不高于 8000元。2017年共资助本专科生 105人,资助金额172.64万元。

7、师范生免费教育

我省在山西师范大学实行师 范生免费教育。免费教育师范生 在校学习期间,免除学费、免缴住 宿费,并补助生活费。享受师范 生免费教育的学生可以申请国家 奖学金,但不能申请国家励志奖 学金和国家助学金。2017年山 1914人,省级财政安排免费师范

生补助经费2225.32万元。

8、退役士兵教育资助

对退役一年以上、考入全日 制普通高等学校的自主就业退役 士兵,给予教育资助。内容:-学费资助;二是家庭经济困难退 役士兵学生生活费资助;三是其 他奖助学金资助。学费资助标 准,按省级人民政府制定的学费 标准,每学年每生最高不超过 8000元。生活费及其他奖助学 金资助标准,按国家现行高校学 生资助政策的有关规定执行 2017年共资助普通本专科生341 人,资助经费185.64万元。

9、新生入学资助项目

从2012年起,对中西部地区 启动高校家庭经济困难新生人学 资助项目,用干解决学生家庭至 录取学校间的路费及人校后短期 生活费,省内院校录取的新生每 人资助500元,省外院校录取的 新生每人资助1000元。2017年 我省大学新生人学资助6918人, 其中资助考入省内学生4057人, 考入省外学生2861人,资助金额 488.95万元(含13.95万元县级自

10、勤工助学

学校设置校内勤工助学岗 位,并为学生提供校外勤工助学 机会。家庭经济困难学生优先考 学生参加勤工助学原则上每 周不超过8小时,每月不超过40 小时,各学校从学校事业收入中 拿出资金用于支付勤工助学学生 的劳动报酬。

11、校内资助

学校利用从事业收入中提取 的资助资金以及社会团体、企事 业单位和个人捐助资金等,设立 校内奖学金、助学金、困难补助、 伙食补贴、校内无息借款、减免学

12、绿色通道

全日制普通高校建立"绿色 通道",对被录取入学、无法缴纳 学费的家庭经济困难新生,先办 理入学手续,然后再根据学生实 西师范大学免费师范生在校生 际情况,分别采取不同办法予以 答肋,

研究生教育资助

研究生教育全面享受本科生 教育政策,奖助学金标准更高。

1. 国家奖学金

研究生国家奖学金用于奖励 特别优秀的研究生。2017年奖励 硕十生579名、每生每年2万元,博 十生79名、每生每年3万元,资助 金额1381万元。

2、学业奖学金

为激励研究生勤奋学习、潜心 科研、勇于创新、积极进取而设立 的奖学金。我省各高校根据研究 生收费标准、学业成绩、科研成果、 社会服务以及家庭经济状况等因 素,确定研究生学业奖学金的覆盖 面、等级、奖励标准和评定办法(可 分档设定奖励标准)。研究生学业 奖学金标准不得超过同阶段研究 生国家奖学金标准的60%。2017 年省财政按照硕士生人数40%、每 生每年8000元,博士生人数70%、 每生每年10000元的标准,安排资 助资金9829.46万元。

3、国家助学金

用于资助全国普通高等学校 纳入全国研究生招生计划的所有 全日制研究生(有固定工资收入的 除外)的基本生活支出。硕士研究 生资助标准不低于每生每年6000 元,博士研究生资助标准不低于每 生每年13000元。2017年共资助硕 士生 26718 人,博士生 2639 人,资 助金额共19420.4万元。

4、"三助"岗位津贴

高等学校利用教育拨款、科研 经费、学费收入、社会捐助等资金, 设置研究生"三助"(助研、助教、助 管)岗位,并提供"三助"津贴。原则 上,助研津贴主要通过科研项目经 费中的劳务费及科研间接费列支, 助教津贴和助管津贴所需资金由高 等学校承担。研究生"三肋"津贴标 准由高校依据国家有关规定,结合 当地物价水平等因素合理确定。

5、国家助学贷款

研究生申请国家助学贷款的 条件、程序及其他有关规定,与高 校本专科生国家助学贷款基本相 。原则上,研究生助学贷款以校 国家助学贷款为主,每学年每 不超过12000

(辛戈)

